感受平易近人的

理

这个党建起来就是为了老百姓

◎内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心

"我们党的一百年多不容易、多么艰难,但有一条,这个党建起来就是为了老百姓。人民就是江山。共产党打江山、守江山,守的是什 么?就是守人民的心啊。人民拥护我们党,我们党就有生命力。" -习近平总书记在河南考察时的讲话(2021年5月13日)

人民群众是历史的创造者,是 真正的英雄。党的十八大以来,习近 平总书记对 人民 二字强调次数最 多。人民的信任和支持,是我们党克 服任何困难、无往而不胜,取得伟大 成就的法宝。习近平总书记就曾深 刻指出:老百姓是天,老百姓是地。 忘记了人民,脱离了人民,我们就会 成为无源之水、无本之木,就会一事 无成。牢牢把握习近平总书记关于 以人民为中心重要论述的深刻内涵, 让广大党员干部、全社会更深刻地理 解和认识立党兴党强党的根本、坚守 为民服务的本色、为民谋幸福的 国 之大者 的独有品质与精神,为进行 伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大 事业、实现伟大梦想提供了科学理论

为了老百姓 是马克思主义 政党的鲜明本色

指导和根本遵循。

中国共产党是全心全意为人民服 务的政党,没有自己特殊的利益。人 民立场是中国共产党的根本立场。

《共产党宣言》中写道:过去的一 切运动都是少数人的,或者为少数人 谋利益的运动。无产阶级的运动是绝 大多数人的,为绝大多数人谋利益的 独立的运动。中国共产党作为马克思 主义政党,党性和人民性从来都是一 致的、统一的,除了国家、民族、人民的 利益,没有任何自己的特殊利益。中 国共产党章程也明确规定,党坚持全 心全意为人民服务,在任何时候都把 群众利益放在第一位,同群众同甘共 苦,保持最密切的联系。不谋一己私 利,才能谋为民大利,才能从党的性质 和根本宗旨出发,从人民根本利益出 发,全心全意为人民服务。

中国共产党的根本宗旨就是全心 全意为人民服务。中国共产党从成立 之日起,就把人民始终放在最高位 置。毛泽东同志指出,共产党人的一 切言论行动 ,必须以合乎最广大人民

群众的最大利益,为最广大人民群众 所拥护为最高标准 与人民利益适合 的东西,我们要坚持下去,与人民利益 矛盾的东西 我们要努力改掉 这样我 们就能无敌于天下 。延安时期,面对 黄炎培提出的 历史周期率 之问 ,毛 泽东同志指出:我们已经找到新路 我们能跳出这周期率。这条新路,就 是民主,只有让人民来监督政府,政府 才不敢松懈。只有人人起来负责,才 不会人亡政息。邓小平同志也曾明确 指出:我们的历史经验是,越是困难 的时候,越要关心群众。只要你关心 群众,同群众打成一片,不仅不搞特殊 化,而且同群众一块吃苦,任何问题都 容易解决,任何困难都能够克服。一 百年转瞬即逝 ,历史潮流滚滚向前 ,中 国共产党已成为世界第一大执政党 但是不论过去还是将来,中国共产党 依靠人民、为了人民的根本宗旨绝不

为了老百姓 是立党兴党强 党的根本

习近平总书记在党史学习教育动 员大会上的重要讲话中指出: 为人民 而生,因人民而兴,始终同人民在一 起,为人民利益而奋斗,是我们党立党 兴党强党的根本出发点和落脚点。中 国共产党波澜壮阔的百年历史,就是 一部为中国人民谋幸福、为中华民族 谋复兴的历史,就是一部不畏艰难险 阻、不断开拓创新的历史,就是一部党 与各族人民齐心协力、同甘共苦、生死 相依的历史。

习近平总书记在参加十三届全国 人大三次会议内蒙古代表团审议时指 出:党团结带领人民进行革命、建设、 改革,根本目的就是为了让人民过上 好日子,无论面临多大挑战和压力,无 论付出多大牺牲和代价,这一点都始 终不渝、毫不动摇。得民心者得天下, 失民心者失天下。含德之厚,比于赤 子。对共产党人而言,人民 二字重



于千钧。在社会主义革命、建设、改 革和新时代的伟大历史征程中,我们 党正是因为时刻践行初心和使命,才 由小到大、由弱到强,克服一次次艰 难险阻,取得一个又一个辉煌胜利, 从最初一个50多人的小党发展成为 具有重大国际影响力的世界第一大 执政党。

回望中国共产党的百年奋斗历 程,无数共产党人勇往直前,流血牺 牲,前赴后继,书写了彪炳史册的壮 丽篇章。无论是在开天辟地的枪林 弹雨中,在点点星火的白色恐怖中 中国共产党领导人民打土豪、分田 地,打败日本侵略者,推翻国民党反 动统治,建立了新中国,彻底改变了 中国人民被压迫被奴役的历史 ;在改 天换地、筚路蓝缕的建设和改革年 代,中国共产党领导人民开展社会主 义革命和建设,改变了旧中国一穷二

白的面貌,实行改革开放,推进社会 主义现代化,为人民根本利益而斗 争;在大有可为的新时代,中国共产 党领导人民全面建成小康社会、开启 全面建设社会主义现代化强国新征 党取得这一系列成就的根本 原因,就在于得到了人民群众的拥护 和支持。正如习近平总书记所指出: 谁把人民放在心上,人民就把谁放 在心上。今天,人民群众坚定地拥护

让人民生活幸福是 国之大者

和支持中国共产党,这是我们党执政

的根基和最大底气。

以人民为念,就不惧道阻且长。 始终把人民摆在至高无上的地位 ,坚 持全心全意为人民服务的根本宗旨, 站稳人民立场 ,尊重人民首创精神 ,让 人民生活更加富裕、更加幸福、更有品 质 ,这是中国共产党人永远的情怀所

在、使命所系。

习近平总书记指出:党团结带领 人民进行革命、建设、改革,根本目的 就是为了让人民过上好日子,无论面 临多大挑战和压力,无论付出多大牺 牲和代价,这一点都始终不渝、毫不动 摇。这一真挚话语,深刻彰显了我们 党一脉相承的人民立场、一如既往的 赤子情怀、一以贯之的价值追求。

对于中国共产党人而言,人民 二字重于千钧,人民就是一切。站在 两个一百年 奋斗目标的历史交汇点 上,我们要把 以人民为中心 贯彻到 一言一行中,以实际成效取信于民,不 断巩固党的执政基础。要以脚踏实地 的态度服务于民,为民服务没有完成 时,只有进行时;要把实干精神体现在 全心全意为人民服务上,始终从内心 时刻明确 为了谁 依靠谁 我是谁 问题,真正把暖民心、聚民心的事办在 老百姓心坎上,真正以实干赢得老百 姓的拥护、支持与爱戴 ;要以人民至上 的情怀敬畏于民,时刻坚持执政为民 根本宗旨,把人民是不是拥护、是不是 赞成、是不是高兴、是不是答应,作为 我们衡量一切工作成败的根本标准; 要始终坚持问计于民,老老实实向群 众请教,虚心向群众学习,让群众打开 天窗说亮话、敞开心扉说真话 真正让 我们的政策接地气 ;要始终接受人民 的监督 坚持问效于民 以群众的评价 检验我们方针政策的科学性。

时代是出卷人,我们是答卷人, 人民是阅卷人。始终同人民想在一 起,干在一起,是马克思主义政党同其 他政党的根本区别。我们要更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,永远保持共产党人对人民的 赤子之心,始终把人民利益摆在最高 位置,以人民忧乐为忧乐,以人民甘苦 为甘苦,努力为人民创造更美好、更幸 福的生活。

(执笔人:曲展,鄂尔多斯应用技 术学院;乌永胜,内蒙古工业大学)

甘当铺路之石 坚守教育初心

◎内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心

教师要时刻铭记教书育人的使命 ,甘当人梯 ,甘当铺路石 ,以人格魅力引导学生心灵 ,以学术造诣开启学生的智慧之门。 习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话(2014年5月4日)

教师的初心和使命是什么?为党 育人,为国育才,培养担当民族复兴大 任的时代新人,这应该是新时代教师 的初心,也是教师的责任。教师要有 理想信念、有道德情操、有渊博学识、 有仁爱之心,能够情系教育,甘当人 梯,甘当铺路石。

习近平总书记指出:我们共产党 人讲奉献,就要有一颗为党为人民矢 志奋斗的心,有了这颗心,就会 痛并 快乐着 ,再怎么艰苦也是美的、再怎 么付出也是甜的,就不会患得患失。 教师承担着教书育人的重任 ,其责任 感和奉献精神直接影响到未来一代的 成长质量。唯有坚守初心,甘于奉献、 乐于奉献,才能推动新时代教育改革 再出发再推进再深化,实现培养高素 质人才的教育初衷。

奉献精神是时代的要求

踏上三尺讲台,也就意味着踏上 了艰巨而漫长的育人之路。中华五 千年的文明史,时刻上演着关于教师 奉献的美丽篇章。从李商隐 春蚕到 死丝方尽 ,蜡炬成灰泪始干 的真诚 关爱式奉献,到陶行知 捧着一颗心 来,不带半根草去 的不求回报式奉 献,教育始终把奉献与责任归为一

在国际国内形势风云变幻的当 下,教育不仅要顺应时代发展,更要 保持教书育人的奉献初心,才能够真 正赋予下一代生存和发展的力量。 奉献就是要有吃苦的品格,有甘为人 梯的精神,有海纳百川的胸襟。奉献 不能停留在语言上,而应该体现在实 际教育工作中,要求教师既能在本职 岗位上默默付出、勤勉敬业、潜心干 事、专心做事,还要有开拓进取的精 气神,直面教育改革,投身改革事业, 为教育发展贡献自身力量,以爱与责 任为魂,真诚奉献。

用奉献诠释责任与担当

责任担当是中国共产党的优秀精 神品质。我们党走过了百年峥嵘岁 月,建党伊始就以为中国人民谋幸福、

为中华民族谋复兴为初心和使命,带 领中国人民风雨兼程、艰苦奋斗 取得 了灿烂辉煌的成就。

历史证明,只有坚持中国共产党 的领导,中国才能不断取得胜利,不断 走向复兴。只有国家越来越强大,中 国人民才会有更多的获得感、幸福感、 安全感 ;只有党的事业兴旺发达 ,中华 民族才能走向复兴。新时代教师的根 本任务就是为国家培养优秀人才,为 党的伟大事业培养合格接班人,即培 养一代又一代拥护中国共产党领导和 我国社会主义制度、立志为中国特色 社会主义奋斗终身的有用人才。这就 要求教师要加强加深思想政治学习, 坚定对社会主义制度优越性、对中国 共产党领导的信心,以自己的言行感 染学生,在学生的心中种下对马克思 主义、对中国共产党信仰的种子,为国 家之未来、民族之复兴,为中国特色社 会主义事业培育人才。

作为教师,必须有担当精神,把任 劳任怨当作职业信条 ,忠于事业 ,热爱 岗位。作为授业解惑的教师,要做到 把奉献当作责任和担当,就要加强自 身学习、与时俱进。教师只有下功夫 提高自己的学习能力,不断增强知识 涵养,才能不断积累经验和智慧,将最 前沿的知识以最合适的方式传授给学 生。要做到把奉献当作责任和担当, 还要强化责任意识,本着对教育事业 发展高度负责的态度,不断提升责任 心、使命感和参与感。教师要在工作 中严谨务实、注重细节、狠抓落实,时 刻不懈怠、课堂讲精细、练习重效率, 授课过程有理论也有实践,成为一名 肯学习、爱学习,始终保持进步的教育

用高尚品格照亮下一代

人格是个人的道德品质,教师作 为 人类灵魂的工程师 ,自身拥有高 尚的人格,才能用人格魅力去感染学

营造和谐的师生关系 ,用教师的 人格品质感染学生,是教育成功的关 键。选择了教师职业,就是选择了奉



献 ,但仅有 蜡烛精神 燃烧自己还不 够,还要负担起照亮下一代的责任,而 这不仅是责任,更是国家和民族的希

教育是人类传承文明和知识、培 养年轻一代、创造美好生活的根本途 径 教育也是民族振兴、社会进步的重 要基石 ,是对中华民族伟大复兴具有 决定性意义的事业。只有弘扬教师的 奉献精神,把奉献当作责任,带动教师 群体投身奉献服务之中,才能凝聚起 追梦圆梦的巨大力量,早日实现中华 民族伟大复兴的中国梦。

为党和国家事业育才育人

习近平总书记强调:要给学生心 灵埋下真善美的种子,引导学生扣好 人生第一粒扣子。教育的本质意味着 一棵树摇动另一棵树、一朵云推动另 一朵云、一个灵魂唤醒另一个灵魂。 要引导学生树立共产主义远大理想和 中国特色社会主义共同理想,教师必 须坚定对马克思主义的信仰、坚定对 中国特色社会主义的信念、坚定实现 中华民族伟大复兴中国梦的信心。人 民有信仰,民族有希望,国家有力量。 教师有信仰,就如同发光的灯塔一样, 能够指引孩子向上向善向前,争当有 信念、有情怀、有担当的人。 反之,如 果教师失去信仰,自身不发光、不带 电 ,不仅难以导人向善 ,甚至会把好经 念歪、把好人带坏,误了孩子一生。教 师只有坚定信仰信念信心,才能在学 生心中点亮理想信念的明灯。

要立业 ,先树人。立德树人是中 国特色社会主义教育事业的根本任 务,培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人是教师的使命。 我们要教育学生立大德、守公德、严私 德,教师首先就要在 德 上严格要求 自己。教师要多积尺寸之功,在日常 学习生活中践行社会主义核心价值 观 ,踏踏实实修好品德。教师要有 爱 ,爱这份事业 ,爱我们的学生。教 育首先应该是温暖的事业,要充满情 感和爱 教师必须要关爱学生 尊重学

生人格,促进学生在德智体美劳各方 面都能够得到充分发展。

培养学生的爱国情、强国志、报国 行,在学生心中厚植爱国主义情怀。 教师要担负起为国家培养时代新人的 重任,以满腔热情投身到教育强国的 伟大事业中。教师应运用自身优秀的 人格魅力和渊博的专业学识,春雨润 万物 式地把学生培育滋养成为有学 识、有理想、有作为、有担当和有魄力 的 五有 人才,培育滋养成为建设社 会主义现代化的创新型实干型人才, 这是每一位教师的神圣使命。

教师做的是传播知识、传播思想、 传播真理的工作,是塑造灵魂、塑造生 命、塑造人的工作。教师不能只做传 授书本知识的教书匠,而要成为塑造 学生品格、品行、品味的 大先生 。塑 造人的灵魂 教师责任重大 因此要有 敬畏之心,坚守三尺讲台,为党和国家 事业培养出源源不断的人才。

党的十九大报告明确指出:文化 自信是一个国家、一个民族发展中更 基本、更深沉、更持久的力量。广大教 师必须对中华五千年的优秀文化充满 自信,对民族文化有深刻的认同和热 爱。只有教师先有了文化自信,才能 在教学和教育过程中将这份自信传递 给学生,引导学生不断增强文化自信, 不断铸牢中华民族共同体意识。

教育是民族振兴、社会进步的重 要基石 ,是功在当代、利在千秋的德政 工程,对提高人民综合素质、促进人的 全面发展、增强中华民族创新创造活 力、实现中华民族伟大复兴具有决定 性意义。教师的职业是神圣的,也是 艰苦的,广大教师要认真贯彻落实党 的教育方针,树立良好的师德师风,不 断提高自身业务素养,激发对教育事 业的热爱,不断创新教育教学方法,能 教书、教好书,为党的伟大事业贡献自 己的力量,时刻铭记教书育人的使命, 甘当人梯,甘当铺路石,以人格魅力引 导学生心灵,以学术造诣开启学生的

(执笔人:许霞、梁岚,内蒙古工业

大学)

智慧之门。